

Секция «Мировая политика и международные отношения»

Республика Татарстан на карте общественной дипломатии Российской Федерации

Николаева Софья Михайловна

Студент (бакалавр)

Татарский институт содействия бизнесу, Гуманитарный факультет, Казань, Россия

E-mail: Sofyanikolaeva@mail.ru

Сегодня в мире многократно увеличилось количество «игроков», участвующих в международном общении. В этих условиях Общественная дипломатия становится важным внешнеполитическим ресурсом, одной из наиболее плодотворных сфер мировой политики. Российская Федерация обладает огромным потенциалом для развития общественной дипломатии. Это и международное признание отечественной науки и культуры, многообразие страны и ее регионов, высококвалифицированные кадры, культурные центры по всему миру, «русский мир» - миллионы людей в ближнем и дальнем зарубежье, которые испытывают человеческую потребность в поддержании связей с Россией и россиянами.

В МИД России придают важное значение контактам между представителями гражданского общества. Пример успешного развития общественной дипломатии—Республика Татарстан, важным направлением международной деятельности которой является поддержание связей с татарской диаспорой за рубежом, оказание содействия в сохранении народных традиций и культуры. Исторически сложилось, что Татарстан занимает позицию своего рода моста между Западом и Востоком. Издревле территория являлась пересечением торговых путей, соединяющих южные регионы и северные, Азию и Европу. Республика находится в центре европейской части России, и по этому признаку татары являются европейцами. С восточными странами объединяет религия ислам, которую исповедует большинство жителей республики татарской национальности, а также татарский язык, имеющий тюркскую основу. Ключевым событием, стимулировавшим деятельность по объединению татар вокруг своей этнической родины, стал Первый Всемирный конгресс татар, собравший 1992 года в Казани представителей татарского населения различных континентов. Всемирный конгресс татар созывается каждые 5 лет. Исторические и культурные связи республики создают хорошие предпосылки для налаживания стабильных отношений не только со странами ближнего зарубежья, но и с исламскими странами. Так Татарстан продолжает взаимодействовать с Организацией Исламская конференция, Ассамблеей народов РТ . Имея торговые связи более чем со 100 странами мира, Татарстан делает упор на поиск разумного баланса между западными и восточными партнерами. Наряду с развитием отношений с такими традиционными партнерами, как Германия, Франция, США, республика активизирует контакты с Египтом, Ираном, ОАЭ, другими восточными государствами. Татарстан становится членом-учредителем Организации непредставленных наций и народностей, членом Ассамблеи регионов Европы. Устанавливаются контакты с такими крупнейшими международными организациями, как ООН, ЮНЕСКО, ЮНИДО, Совет Европы, Конгресс местных и региональных властей Европы, Совет Европейских коммун и регионов, рядом других международных и региональных организаций. *Татарский язык включен в список коренных языков Европы, благодаря татарской диаспоре в Финляндии. Этот статус присваивается при соблюдении ряда условий: важен срок проживания народа на территории страны Евросоюза, люди должны свободно говорить на нем, кроме того язык должен "жить" в произведениях искусства, то есть если на нем поются песни, создаются литературные произведения, издаются печатные издания, то его включают в список коренных языков Европы.* Среди традиционных механизмов работы с татарской диаспорой за рубежом - проведение в среде соотечественников общественно значимых праздников и памятных дат истории и культуры

России. День Победы, годовщины памятных событий истории, юбилейные даты выдающихся деятелей культуры и науки, другие праздничные даты традиционно используются для организации встреч соотечественников. Поддержка зарубежной татарской диаспоры, пропаганда достижений национальной культуры, проведение мероприятий международного масштаба способствуют развитию общественной дипломатии в Татарстане. Большой популярностью в среде соотечественников пользуется татарский национальный праздник Сабантуй - претендент на включение в Список шедевров нематериального наследия ЮНЕСКО. Проводимый в местах компактного проживания татар на протяжении десятилетий, сегодня Сабантуй пользуется государственной поддержкой. Успешно используются такие формы работы, как дни культуры Татарстана, форумы, конгрессы, конференции, совещания, научные симпозиумы. Любая международная научная конференция — площадка для общественной дипломатии. Так в Университете Управления «ТИСБИ», где я учусь, 15-17 февраля 2016 г. прошел международный конгресс практиков инклюзивного образования, объединивший свыше 250-ти ученых, педагогов, психологов, представителей общественных организаций, людей с ОВЗ из 28 городов России, также из зарубежья: Великобритании, Германии, США, Франции.

Общественная дипломатия это новая сфера отношений, которая в нашей стране появилась относительно недавно. Многие специалисты утверждают, что это очень важный вид дипломатии, который поможет в ведении внешней политики, а также приблизит иностранных граждан и власть к пониманию Российского видения международных отношений. На примере республики Татарстан, можно прийти к выводу, что регионы России играют немаловажную роль в формировании общественной дипломатии страны, они способствуют развитию диалога между странами и народами, укреплению мира и международного сотрудничества, в поддержании связей с соотечественниками. Если главным средством общественной дипломатии будет являться — формирование имиджа для трансляции за рубеж, информирование массовых аудиторий и отдельных групп и людей, аргументированное изложение и разъяснение внутренней и внешней политики государства, открытый диалог а главной целью — установление полного пониманию между народами и странами, тогда общественная дипломатия это первый шаг на пути к установлению глобального мира. Помимо организационных и финансовых, общественная дипломатия имеет дело с людьми, что наиболее важно и имеет основную миссию. Общественная дипломатия - новый инструмент дипломатии, как для государства, так и общества, чтобы она была более эффективной нужно контролировать эту сферу и развивать должным образом, а для государства - понять, что деятельность эта должна осуществляться не в интересах какой-то политической группы, а общества и страны в целом.

Источники и литература

- 1) Внешние связи республики Татарстан <http://www.kazanfed.ru/publications/kazanfederalist/>
- 2) Опыт работы Республики Татарстан по поддержке татарской диаспоры за пределами России http://berdemlek.do.am/publ/opyt_raboty_respubliki_tatarstan_po_podderzhke_t1-0-3